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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

A classificacdo das provas nas quais se apresente, pelo menos, uma resposta restrita ou extensa escrita
integralmente em mailsculas é sujeita a uma desvalorizagédo de trés pontos.

Itens de selegao

Nos itens de seleg¢ao, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas integralmente corretas e completas.
Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de selecdo, a transcrigcdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicacao da letra ou do numero correspondente.

Itens de construgao
Resposta curta

Nos itens de completamento e nos de resposta curta, sdo atribuidas pontuacdes a respostas total ou
parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

Se a resposta ao item contiver dados que revelem contradigdo em relagdo aos elementos considerados
corretos ou se apresentar dados cuja irrelevancia impossibilite a identificacdo objetiva dos elementos
solicitados, é-lhe atribuida a classificagdo de zero pontos.

Resposta Restrita

A cotagéo dos itens de resposta restrita é distribuida pelos pardmetros seguintes: aspetos de conteudo (C) e
aspetos de organizagéo e corregédo da expressao escrita (F).

Os critérios de classificacdo relativos aos aspetos de conteudo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo. Se permanecerem duvidas
quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.
Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho ¢é classificada com zero pontos.

A classificacdo das respostas a estes itens resulta da pontuagédo do nivel de desempenho em que forem
enquadradas e da aplicagao de fatores de desvalorizagdo no ambito do parametro F.

A classificagdo com zero pontos nos aspetos de conteudo implica a classificagdo com zero pontos nos aspetos
de organizagao e corregédo da expressao escrita.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou interpretacées constantes dos
critérios especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

Relativamente a organizagdo do discurso, uma resposta que n&o evidencie estruturacao textual adequada
(exemplo: informagao apresentada meramente em esquemas ou por topicos) é desvalorizada em 1 ponto no
parametro F. Sobre o restante valor, aplicam-se eventuais descontos relativos aos fatores de desvalorizagédo
apresentados no Quadro 1.
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Quadro 1 — Fatores de desvalorizagdo no dominio da corregdo da expressao escrita

. T N.° de Desvalorizagao
Tipo de ocorréncia A
ocorréncias (pontos)
o erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagao e 2 1

uso indevido de letra mindscula ou de letra maiuscula inicial)

A | e erro de morfologia
erro inequivoco de pontuagéao, incumprimento de regra de citagdo ou de 3o0u+ 2
referéncia a titulo de obra

20u3 2
erro de sintaxe

impropriedade lexical
4 ou + 4

Em cada resposta, é contabilizada como uma Unica ocorréncia quer a repetigdo de uma palavra com o
mesmo erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo acentuacgao,
translineacao e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial).

Entende-se por erro inequivoco de pontuagao aquele que representa uma infracao de regras elementares ou
que afeta a inteligibilidade do texto.

Nos casos em que a pontuagéao referente aos aspetos de contetido for igual ou inferior a um ter¢o da prevista
para este parametro, a pontuagdo maxima a atribuir ao parametro F € 1 ponto, tal como se apresenta no
Quadro 2.

Quadro 2 — Pontuagdao maxima a atribuir no parametro F em situagdes especificas

Pontuacgao atribuida no parametro C Pontuagdo maxima a atribuir no parametro F

20u1 1

Sobre esse valor aplicam-se ainda eventuais descontos relativos aos fatores de desvalorizagdo previstos no
quadro 1 no dominio da organizagao e corregdo da expressao escrita. Estes descontos séo efetuados até ao
limite das pontuagdes indicadas para esse parametro.

Resposta extensa

A cotagdo do item de resposta extensa € distribuida pelos paradmetros Tema e Tipologia, Coeréncia e
Pertinéncia do Conteudo, Estrutura e Coesao, Morfologia e Sintaxe, Repertério Vocabular, Ortografia.

Uma resposta que ndo cumpra de forma inequivoca a instru¢do no que respeita ao tema e a tipologia textual
¢ classificada com zero pontos em todos os parametros.

Neste item, estdo previstos niveis de desempenho intercalares ndo descritos. Sempre que uma resposta
revele um desempenho que nao se integre em nenhum de dois niveis descritos consecutivos, é-lhe atribuida
a pontuagao correspondente ao nivel intercalar que os separa.

Aindicagao de um numero minimo de 180 e maximo de 240 palavras, para a elaboragao da resposta, significa
que os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extensao de texto e devem ser respeitados.
O incumprimento desses limites implica:

— a desvalorizagéo de 1 ponto se a extensao for de 156 a 179 ou de 241 a 264 palavras;

— a desvalorizacéo de 2 pontos se a extensao for de 60 a 156 ou superior a 264 palavras.

— a desvalorizagao total, se a extensdo do texto for inferior a 60 palavras (1/3 do limite minimo).

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,

mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /di-lo-ei/). Qualquer numero conta como
uma unica palavra, independentemente dos algarismos que o constituam (exemplo: /2016/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

LEITURA

CHAVE DOS ITENS DE SELEGAO (ESCOLHA MULTIPLA)

ITENS PONTUA(}AO
11. (B) 3
1.2. (C) 3
1.3. (A) 3
1.4. (D) 3
2. (B) 3
B USRI <o W 5 pontos
Aspetos de contelido (C) ....cooiiiiiiiiiiiiiiiee e ce e e e 3 pontos
Niveis de Aspetos de conteudo Pontuacéo
desempenho
2 Transcreve a comparagéao e explicita a opiniao do autor. 3
1 Transcreve a comparagao. 1
Aspetos de organizagéo e correcao da expressao escrita (F)* ......ccccooceeeeeeennn. 2 pontos

Exemplo de resposta

Recorrendo a comparagéo, no segmento «viajando como se estivesse num campo de batalha (em que os inimigos
sdo os restantes passageiros)» (linhas 4 e 5), o autor sugere que alguns utentes manifestam comportamentos
agressivos e uma atitude de desrespeito pelos outros passageiros.

* Vide Fatores de desvalorizagdo, no dominio da organizagao e corregdo da expressao escrita, dos itens de resposta
restrita (pagina 3).
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GRUPO II

EDUCAGAO LITERARIA

oo e oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee——————————._ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeea————————————————————aaaaaaas 5 pontos
Aspetos de conteldo (C) ....cooiiiiiiiiiiiiiee e 3 pontos
A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.
Niveis d
lveis de Aspetos de conteudo Pontuacéao
desempenho
2 Apresenta trés exemplos das reagbes dos passageiros. 3
1 Apresenta dois exemplos das reagdes dos passageiros. 1
Aspetos de organizagao e corregdo da expressao escrita (F)* ......ccceeveveeeennen. 2 pontos
Cenario de resposta
Os passageiros do elétrico apresentam as seguintes reagdes ao assobio do «khomem do chapéu cogado»:
* «as pessoas comegavam a olhar umas para as outras a socapa» (linha 6);
» «um ou outro cavalheiro levantava os olhos do jornal» (linha 7);
* «um ou outro cavalheiro franzia a testa» (linha 7);
* «um ou outro cavalheiro fitava com dureza o homem» (linhas 7 e 8);
» a senhora opulenta «<nem se atrevia a olhar para lado nenhum, vexadissima» (linhas 9 e 10);
* uma crianga «interessou-se tanto pelo homem que comegou a bater palmas» (linhas 23 e 24);
» «Os cavalheiros tinham esquecido os jornais» (linhas 38 e 39);
* «Algumas senhoras sorriam» (linha 39).
Nota 1 — Serdo igualmente consideradas corretas as respostas que recorram a parafrases.
Nota 2 — Aos alunos séo exigidos apenas trés exemplos das rea¢des dos passageiros.
2 e aeieeeeeeeaieeeeeeeeeeeee—————————————————_ e aeeaeeeaaaeeeaeteeetereee———————————————— 6 pontos
Aspetos de contelido (C) ..o 4 pontos
A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.
Niveis d
lveis de Aspetos de conteudo Pontuacéao
desempenho
3 Explica, de forma completa, como a atitude dos adultos contrasta com o 4
comportamento da crianca.
2 Explica, de forma incompleta, como a atitude dos adultos contrasta com o 9
comportamento da crianga.
1 Estabelece apenas o contraste sem o explicar. 1

Aspetos de organizagao e corregéo da expressao escrita (F)* .......cccceeeeviiinenen.

Exemplo de resposta

2 pontos

Os adultos reprovam, silenciosamente, um comportamento que se desvia das normas convencionais, sobretudo,
por ter lugar num espaco publico; a crianga, por outro lado, reage com espontaneidade e bate palmas para

demonstrar o seu agrado.

* Vide Fatores de desvalorizagdo, no dominio da organizagao e corregdo da expressao escrita, dos itens de resposta
restrita (pagina 3).
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B oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstessssssaaeieeeeeeeeteeeeeeeeetetttttettt.—e——————a_aaaaaaaeeeaeeaeaeeereeererrenes 7 pontos
Aspetos de CONtEUAO (C) ..uviiiiiiiiiiiee e 4 pontos
Niveis d
lveis de Aspetos de conteudo Pontuacéo
desempenho
3 Explica em que consiste a interrupgao e, de forma completa, o que a motiva. 4
2 Explica em que consiste a interrupgao e, de forma incompleta, o que a motiva. 2
1 Explica em que consiste a interrupgao. 1
Aspetos de organizagao e corregdo da expresséo escrita (F)* .....ccccooiieeeeiinnen. 3 pontos

Exemplo de resposta

O relato dos acontecimentos que decorrem no elétrico € interrompido no momento em que a «senhora nova e
bonita» recorda a sua infancia, motivada pela reacao da filha ao assobio do «khomem do chapéu cogado».

TEXTO B1
L N L SO 6 pontos
Aspetos de CONtEUAOD (C) ..vvviiiiiiiiieiiiiiie et 4 pontos
Niveis de Aspetos de conteudo Pontuagao
desempenho
2 Explica, de forma completa, o comportamento da mulher do Fidalgo. 4
1 Explica, de forma incompleta, o comportamento da mulher do Fidalgo. 2
Aspetos de organizagao e corregdo da expressao escrita (F)* ....ccccceveeeiiiiiinnns 2 pontos

Exemplo de resposta

Embora néo sentisse dor pela perda, a mulher do Fidalgo chorou a morte do marido apenas para corresponder
as expectativas e as convengdes sociais.

. e e e e e e e e e e e eeeeeeee ettt eee——————————— . eeeeeeeaaeeeaeeeeeeeettre————————————— 6 pontos
Aspetos de conteldo (C) oo 4 pontos
Nivei
iveis de Aspetos de conteudo Pontuacéao
desempenho
3 Explicita, de forma completa, a ironia presente na fala do Diabo. 4
2 Explicita, de forma incompleta, a ironia presente na fala do Diabo. 3
1 Refere-se, com imprecisdes, a ironia presente na fala do Diabo. 1
Aspetos de organizagao e corregdo da expressao escrita (F)* .....ccccoeveeeeninnen. 2 pontos

Exemplo de resposta

Nos versos 3 e 4, o Diabo, insinuando precisamente o contrario do que diz, ridiculariza os argumentos e a
credibilidade do Fidalgo. Na verdade, a mulher do Fidalgo n&o estaria desgostosa com a morte do marido.

* Vide Fatores de desvalorizagdo, no dominio da organizagao e corregdo da expressao escrita, dos itens de resposta
restrita (pagina 3).
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TEXTO B2

A e e e e e et e e e — e eaeaeeeaaaeeaaeteeeeetere—————————————— 6 pontos
Aspetos de conteldo (C) .....ooocuiiiiiiiiiie e 4 pontos
Niveis de Aspetos de conteudo Pontuacéao
desempenho
2 Explica, de forma completa, a atitude da Ama. 4
1 Explica, de forma incompleta, a atitude da Ama. 2
Aspetos de organizagéo e correcao da expressao escrita (F)* ......ccccovvveeeeennn. 2 pontos

Exemplo de resposta

A Ama esta preocupada com o que as pessoas («a vizinhanga») poderdo pensar se se aperceberem do seu
comportamento adultero. Por essa razao, tenta que a presenga dos amantes seja discreta, ocultando-os e
impedindo-os de fazerem barulho.

R S SO PP 6 pontos
Aspetos de conteldo (C) ...oooiiiiiiiiiiiiiie e e e e e e e 4 pontos
Niveis de Aspetos de conteudo Pontuacéao
desempenho
3 Justifica, de forma completa, a afirmagéo. 4
2 Justifica, de forma incompleta, a afirmacao. 3
1 Refere-se, com imprecisdes, ao efeito comico. 1
Aspetos de organizagao e corregdo da expressao escrita (F)* ....cccccvveeeeiiiiinnns 2 pontos

Exemplo de resposta

A presencga das duas figuras masculinas, Lemos e Castelhano, produz um efeito cémico (de situagéo), visto que a
Ama é visitada simultaneamente pelos dois amantes, o que a coloca numa situagdo de grande embarago, por ter
de os ocultar um do outro e da vizinhanga.

* Vide Fatores de desvalorizagdo, no dominio da organizagao e corregdo da expressao escrita, dos itens de resposta
restrita (pagina 3).
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GRUPO IIT

GRAMATICA
PP PP PP PP UPPPPPPN 3 pontos
(@)-(2)
(b) —(4)
(e)-(1)
© oot eeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeseeeeeeeeeeseesesessssssssssssssessssssnsiiaiaeieeeeeeeeeetttttttttettreetnn..—.———————————aaaaaaaaas 5 pontos

Embora ao longo da vida tenha feito grandes viagens, nunca andei de aviéo.

Nota — A ocorréncia de erros de ortografia ndo implica a desvalorizagédo da resposta.

CHAVE DOS ITENS DE SELEGAO (ESCOLHA MULTIPLA)

ITENS PONTUAGAO
3.1. (B) 3
3.2, (D) 3
3.3. (A) 3
t oottt eeeeeeeeeeedesssssseseeeeseeeseeeeeeeeeeeeesesssssssssssssssssssssnsssaseseieeeeeeeeeeeeetetetteteneettnt.t.———————————aaaaaaas 3 pontos

Derivagao nao afixal.

Nota 1 — Considera-se igualmente correta a resposta: derivagéo regressiva.

Nota 2 — A ocorréncia de erros de ortografia ndo implica a desvalorizagao da resposta.
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GRUPO 1V

ESCRITA

PONTUAGAO ~ .
DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETRO 5 4 3 2 1

Cumpre integralmente a Cumpre parcialmente a Segue a instrugédo de forma

instrugdo quanto a: instrugao quanto a: insuficiente quanto a:

e tema (a importancia da N ¢ tema (texto com alguns desvios N ¢ tema (texto tratando o tema
existéncia de normas tematicos) dado de forma muito vaga
promotoras de uma boa .| E i ou tratando-o num plano
convivéncia escolar) | | o tipo de texto — texto | secundario)

E predominantemente de opinido E

« o tipo de texto — texto de opinido, Vv VAR tipo de texto — texto sem
k=) com elementos marcadamente predominio das caracteristicas
% argumentativos: do texto de opiniao.
g | E E
= A — apresenta ,O tema e explicita ou
o uma perspetiva pessoal L L Cumpre apenas uma das
g relativamente a tematica; instrugdes (tema ou tipo de texto).
° — expde argumentos que
apoiem a ideia principal
defendida, recorrendo, a
dois exemplos ilustrativos; | |
— conclui, retomando as ideias
principais da argumentagao N N
desenvolvida ou adotando
outra modalidade de conclusao
adequada ao tipo de texto. T T
Redige um texto que respeita E Redige um texto que respeita E Redige um texto que
plenamente os topicos: parcialmente os tépicos desrespeita quase totalmente
dados, com alguns desvios e os topicos dados.
R | com alguma ambiguidade. R
© e apresenta uma argumentacao e apresenta uma argumentacdo e apresenta uma argumentacéo
g muito relevante sobre a funcéo c relevante sobre a fungéo das c irrelevante sobre a funcéo das
“1:’ ° das normas enquanto normas enquanto promotoras de normas enquanto promotoras de
€ 'g promotoras de uma boa uma boa convivéncia escolar; uma boa convivéncia escolar;
g_’ o convivéncia escolar; A | ¢ ilustra com duas normas A | « ilustra com uma norma
o g B | e ilustra com trés normas promotoras de uma boa promotora de uma boa
8o promotoras de uma boa L convivéncia escolar. L convivéncia escolar.
8 _g convivéncia escolar.
Q@
8 Produz um discurso coerente: A | Produz um discurso globalmente A | Produz um discurso
o e com informacéo pertinente; coerente, com lacunas ou inconsistente, com informagéo
e com progressao tematica R | algumas insuficiéncias que nao R | ambigua ou confusa.

evidente;
e com abertura, desenvolvimento
e conclusao adequados.

afetam a légica do conjunto.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

PONTUAGAO - .
DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Redige um texto bem estruturado Redige um texto estruturado e Redige um texto sem
e articulado. articulado de forma satisfatoria. estruturagdo aparente.
Segmenta as unidades de Segmenta assistematicamente Organiza o texto de forma
discurso (com parégrafos, com as unidades de discurso. muito elementar com repetigbes
marcadores discursivos...), e com lacunas geradoras
de acordo com a estrutura de ruturas de coes3o.
textual definida. Domina suficientemente
Domina os mecanismos de 0s mecanismos de coesao
coes&o textual. Por exemplo: textual. Por exemplo:
e usa processos variados de e usa processos comuns de
articulagao interfrasica; recorre, articulagao interfrasica; faz
lg em particular, a conectores um uso pouco diversificado
3 diversificados (de tempo, de de conectores;
o sequencializacéo...); e assegura, com algumas
% e assegura a manutengao de descontinuidades, a
© C cadeias de referéncia (através manutengao de cadeias de
§ de substituicdes nominais, N referéncia; N
2 pronominais...); j | * assegura, com algumas 1
k7 e assegura a manutencéo da descontinuidades, a
w coesao temporal (através de \' manutengéo da coesado '
tempos e modos verbais, de E temporal; E
advérbios de tempo...); e garante, com algumas
e garante a manutengao de L descontinuidades, a L
conexdes entre coordenadas manutengéo de conexdes
de enunciagéo (pessoa, tempo, entre coordenadas de
espago) ao longo do texto. | enunciagao ao longo do texto. I
N N
Pontua de forma sistematica, T | Pontua sem seguir T | Pontua de forma assistematica
pertinente e intencional. sistematicamente as regras, mas a e com infragdes de regras
E inteligibilidade do texto ndo & E | elementares.
R | afetada. R
Manifesta seguranga no C | Manifesta um dominio C | Recorre a um leque limitado de
uso de estruturas sintaticas A aceitavel no uso de estruturas A estruturas sintaticas, usando
© variadas e complexas. sintaticas diferentes e recorre predominantemente a parataxe.
> % L | aalgumas das estruturas L
é ..E D A complexas mais frequentes. A
Eo ﬁ Domina processos de conexao R | Apresenta incorregdes pontuais nos | R | Apresenta muitas incorregdes

intrafrasica (concordancia, flexao

verbal, propriedades de selecéo...).

processos de conexao intrafrasica.

nos processos de conexao
intrafrasica, o que afeta a
inteligibilidade do texto.

Repertério
Vocabular
m

Utiliza vocabulario variado e
adequado ao tema.

Procede a uma selegéo intencional
de vocabulario cuidado para
expressar cambiantes de sentido.

Utiliza vocabulario adequado
ao tema, mas comum e com
algumas confusdes pontuais.

Recorre a um vocabulario
elementar para expressar
cambiantes de sentido.

Utiliza vocabulario restrito
e redundante.

Recorre sistematicamente a
lugares-comuns (com prejuizo
da comunicago).

Ortografia
M

N&o da erros ortograficos.

Da trés ou quatro erros ortograficos
em cerca de 100 palavras.

Da de oito a dez erros ortograficos
em cerca de 100 palavras.

Nota 1 — Sempre que, em qualquer parametro, o texto produzido pelo aluno fique aquém do que é exigido para o nivel 1 (um),
deve ser atribuida a classificagcdo de zero pontos no parametro em que tal se verifique.

Nota 2 — Se o aluno ndo cumprir a extenséo requerida, a classificagdo sera sujeita a desvalorizagcéo, de acordo com a
tabela seguinte.
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(Continuagéo)

. Desvalorizagao
Descrigao
(pontos)
Produz um texto de 156 a 179 ou de 241 a 264 palavras. 1
Produz um texto com menos de 156 (mas mais de 59) ou com mais de 264 palavras. 2

Nota 3 — No ambito do parametro F — Ortografia —, sdo considerados também os erros de:
» acentuacéo;
« translineagao;
* uso indevido de minuscula ou de maiuscula inicial.

COTAGOES
Item
Grupo -
Cotacéo (em pontos)
[ 11. | 1.2 | 1.3. | 1.4. 2, 3.
3 3 3 3 3 5 20
. 1. 2, 3. | 41. | 4.2,
5 6 7 6 6 30
1. 2, 31. | 3.2. | 33. | 4.
111
3 5 3 3 3 3 20
v Item Unico
30
TOTAL 100

Prova 91/1.2F. | CCe Pagina 11/ 11



